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VZDĚLÁVÁNÍ A KOMUNIKACE NADANÝCH ŽÁKŮ V MLADŠÍM ŠKOLNÍM VĚKU 

EDUCATION AND COMMUNICATION OF TALENTED PUPILS IN JUNIOR SCHOOL AGE 

Lenka Procházková, Marie Havelková, Petr Kachlík 

 

Abstrakt: Příspěvek se zabývá problematikou výchovy a vzdělávání nadaných žáků mladšího 

školního věku. Popisuje dílčí výsledky dotazníkového šetření, v němž byla mimo jiné zkoumána 

specifika komunikace nadaných žáků. Komplexní výsledky výzkumu mohou přispět ke zvýšení 

informovanosti o nadaných žácích v edukačním procesu, jelikož specifické potřeby nadaných jedinců 

je třeba poznávat a reagovat na ně. 

Klíčová slova: nadaní žáci, komunikace, vzdělávání nadaných žáků. 

Abstract: This contribution deals with the education of junior school age and talented pupils´ 

problems. It describes partial questionnaire survey results, in which were furthermore the specifics 

of communication of talented pupils recognized. The complex results of this research can contribute 

to better information and knowledge about talented pupils in educational process, because it is 

necessary to identify and react on the specific needs of talented individuals. 
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ÚVOD 

Nadané děti mohou mít vedle svého mimořádného nadání i jiná specifika. Odborníci, kteří se 

zabývají dlouhodobým výzkumem nadání, upozorňují na sociální a kulturní odlišnosti, na poruchy 

osobnosti, na zdravotní problémy či handicapy a také na další rozdíly nadaných jedinců od běžné 

populace. Tyto rozdíly, které mohou být důsledkem nerovnoměrného vývoje dítěte, někdy velmi 

ztěžují porozumění a komunikaci s nadaným žákem.  

Vymezení pojmu "komunikace" 

Schopnost komunikace, jak uvádí Vybíral a Kunczik (cit. Bytešníková, 2006), je základním a životně 

důležitým procesem pro existenci a organizaci každé společnosti, poněvadž každá vzájemná akce 

individuí je založena na významech, které, poté co byly přeneseny prostřednictvím komunikace, jsou 

společně sdíleny. Význam a důležitost komunikace pro život jedince nelze nikdy dostatečně ocenit, 

jakkoli se tato základní pravda zdá být určitou samozřejmostí.  

Vlivem širokého zájmu o komunikaci a jejímu multidisciplinárnímu charakteru, existují desítky 

definic komunikace. Pojem „komunikace“ tedy nemá v literatuře jednotné vymezení, naopak, 

setkáváme se s opačnou tendencí, kdy se tento pojem vyskytuje v matoucí rozmanitosti interpretací. 

Etymologie slova "komunikace" naznačuje, že původní význam pojmu měl daleko širší dimenzi. 

Příručky a slovníky dnes definují komunikaci mnohými způsoby, například jako proudění informací 

ze zdroje k příjemci nebo jako přenos znalostí.  
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Defleur, Ball-Rokeach (cit. Bytešníková, 2006) za podstatu lidské komunikace považují snahu 

vyvolat v druhých představu významů na základě jazykových pravidel, která spojují zejména 

symboly a významy.  

V nejširším slova smyslu lze komunikaci chápat jako symbolický výraz interakce, tj. vzájemné a 

oboustranné ovlivňování mezi dvěma nebo více systémy (Klenková, 2006, Vondráčková, 2006).  

Budoucí žák, který nastupuje do školy, by měl mít takovou úroveň jazykových schopností, aby byl 

schopen se vyjádřit a rozumět verbálnímu sdělení jiné osoby. Vágnerová (2005) uvádí, že 

komunikativní dovednosti se dále rozvíjí mezi šestým a jedenáctým rokem, ale jejich rozvoj už není 

tak nápadný, jako byl dřív. Žáci se spíše dovídají o struktuře jazyka, způsobech jeho užití a tím 

dochází k obohacení jejich slovníku o specifické pojmy a výrazy (Vondráčková, 2006). 

Charakteristika dětí běžné populace a nadaných dětí v mladším školním věku 

Jako mladší školní období označujeme dobu od vstupu do školy (6 -7let), do doby, kdy začínají první 

známky pohlavního dospívání (11-12 let) Langmeier, Krejčířová (2006). Naopak Matějček (cit. 

Langmeier, Krajčíková, 2006) dává přednost rozlišení mladšího školního věku (6-8 let), středního 

školního věku (9-12 let) a staršího školního věku, jež se kryje s pubescencí. Psychosomatické změny 

v tomto období nebývají výrazné, vývoj je spíše plynulý. Centrální nervový systém dítěte vyzrává a 

rozvíjí se. 

Život dítěte je v tomto období rozdělen mezi školní práci, hru a volnou zájmovou činnost. Toto 

období mnozí autoři označují jako období střízlivého realismu. Dítě chce pochopit svět a věci v něm, 

což lze pozorovat v jeho kresbách, písemných projevech, atd. Zprvu je realismus dítěte naivní, 

přijímá to, co mu autority říkají. Časem se dostává ke kritickému realismu. Morální usuzování dítěte 

je nyní konvenční. Ve školním věku chce být dítě aktivní, není jen pasivní přijímatel informací, chce 

vše dělat vlastní činností. Abstraktní pojmy si osvojuje na konkrétních příkladech. Dostává se 

k logickým operacím a vyvozuje na jejich základě souvislosti. Vše je založeno na konkrétních věcech 

a jevech, dítě, je tedy ve stádiu konkrétních operací. Toto stádium trvá až do 11 – 12 let. Dítě je 

schopno různých transformací v mysli současně – chápe identitu, reverzibilitu, vzájemné spojení 

různých myšlenkových procesů do jedné sekvence, lépe chápe příčinné vztahy. Již se nespokojuje 

s jednoduchým soudem, žádá složitější vysvětlení jevů Vágnerová (2005).  

V tomto období se u dítěte rozvíjí zraková a sluchová percepce a dítě se v tomto období zlepšuje 

v jemné a hrubé motorice, což se projevuje např. v kresbě, která je propracovanější a náročnější. 

Pohyby dítěte jsou rychlejší, koordinovanější. Vnímání dítěte je stále přesnější a představy jsou až 

neuvěřitelně detailní. Již dokáže lépe ovládat pozornost. Rychle se vyvíjí slovní zásoba i složitost 

slovně - pojmového vyjadřování. Dítě si osvojuje nové způsoby učení a jeho paměť je stabilnější 

Vágnerová (2005). 

Na dítě již nemá největší vliv pouze rodina a sourozenci, ale také učitelé a spolužáci. Své chování dítě 

již lépe kontroluje, jedná podle zažitých pravidel i v nepřítomnosti dospělé osoby. Zvyká si 

vykonávat činnost, která ho příliš nezajímá, dokáže odložit hru kvůli povinnostem. Celkově se rozvíjí 

emoční inteligence a emoční stabilita dítěte (Vágnerová, 2005, Dokoupilová, 2009). 

Nadané děti většinou ve vývoji předběhnou své vrstevníky. Dříve než jejich kamarádi se naučí mluvit, 

číst, psát i počítat. Už v mateřské škole se začnou potýkat s problémy přizpůsobení se. Zvídavost a 
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silná vnitřní motivace k činnostem, které si dítě samo zvolí, touha po nezávislosti, menší potřeba 

spánku a v neposlední řadě přecitlivělost, která je obvykle provázena bouřlivými emočními 

reakcemi, patří k charakteristickým vlastnostem mimořádně nadaných dětí.  

Sklon k perfekcionismu se projevuje u některých nadaných dětí tak, že pokud jim něco nejde, velmi 

těžce se vyrovnávají s nedokonalostí svých výkonů. Dochází k rozporu mezi představou o konečném 

výsledku a jejich neschopností jej dosáhnout. Tato představa nadané děti přivádí k zoufalství.  

Většina nadaných dětí se ve škole projevuje mnoha způsoby, svými znalostmi přesahují stanovené 

požadavky, mají vlastní pracovní tempo, výbornou paměť, jsou velmi všímavé a pozorné, velmi 

dobře a rychle se učí, v myšlení se projevují originalitou, správně používají mnoho cizích slov a 

v neposlední řadě kladou spoustu otázek. Nadané dítě je tedy dítě nějakým způsobem vyčnívající 

z průměru, a to z průměru nejen rozumového. Škola není v dnešní době příliš přizpůsobena na 

rozdílný výkon jednotlivých žáků a je koncipována tak, že vyhovuje většině, tedy průměru. Každý, 

kdo nějakým způsobem vyčnívá z průměru, je brán jako rušivý element, díky němuž nemůže 

vyučování probíhat tak, jak si ho učitelé předem připravili.  

Možnosti práce s nadanými dětmi ve škole  

Pro rozpoznávání a rozvíjení mimořádného nadání má základní vzdělávání zcela zásadní význam. 

Obzvláště proto, že jde o etapu vzdělávání, kterou prochází celá populace žáků, zároveň jde                

o období, které je dostatečně dlouhé pro systematické sledování žáků, pro rozpoznávání jejich 

nadání, pro vhodnou motivaci a rozvoj jejich nadání i pro možnost jejich uplatnění v konkrétních 

činnostech. Tito žáci potřebují specifickou péči a pomoc ze strany školy i rodiny, především při 

stimulaci a vytváření vhodných podmínek.  

Jak podotýká Sejvalová (2004), práce s nadanými žáky klade na učitele vysoké nároky, jež se týkají 

nejen jejich didaktické, ale i odborné kompetence. Správná identifikace a volba vhodných metod 

práce s nadanými by měla být součástí pregraduální a postgraduální přípravy pedagogů, jak je to 

např. v Maďarsku a Polsku. Podle Vondrákové (2001) k tomuto účelu existuje na pedagogických 

fakultách v zahraničí, např. v Holandsku, mezinárodně platné postgraduální vzdělávání garantované 

společností ECHA (poradce Rady Evropy pro vzdělávání nadaných). K identifikaci a další práci 

s nadanými je nezbytná spolupráce s psychology, zvláště se školním psychologem. J. Freeman 

v publikaci „Educating the very able“ porovnává výsledky nejnovějších výzkumů ze světa. Konstatuje, 

že základem změny ve vzdělávání nadaných je partnerství a spolupráce rodičů, školy i dětí 

samotných. 

Většina z níže uvedených systémů školní péče o nadané děti existuje již řadu let v zahraničí. Tyto 

systémy přitom úspěšně fungují paralelně, vedle sebe, protože není možné říct, že jen jeden jediný 

přístup je optimální pro vzdělávání všech nadaných dětí. Jak poukazují Vondráková (2001), Monks 

(2002), Sejvalová (on-line, 2004), Portešová (on-line, 2008) a další, obecně existují ve světě tyto 

hlavní, (níže jmenované) přístupy. 

Akcelerace: mimořádně nadané dítě postupuje školními osnovami mnohem rychleji než ostatní 

děti. Může „přeskočit“ některý, nebo některé ročníky, případně zahájit docházku dříve než jeho 

vrstevníci. Tato eventualita se doporučuje dětem s nadprůměrným nadáním a velmi dobrou 

schopností sociální adaptace. Akcelerací se tedy rozumí urychlování školního procesu. 
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Enrichment (obohacování osnov): osnovy jsou pro běžnou třídu v rámci tohoto postupu 

obohacovány směrem k rozšíření a prohloubení učiva. Jedná se v podstatě o opak akcelerace. Dítě 

zůstává v běžné třídě, probírá však značně rozšířenou látku. Tato metoda skýtá mnoho variací a je 

známá i v českých školách. 

Kreativita je další oblastí, o které se v současné pedagogice nadaných hovoří. Jde o posun od řešení 

problémů k vyhledávání problémů - Tannenbaum (2000). Škola by měla poskytovat prostor 

k vyhledávání problémů a podpoře kreativity, což je pro úspěšné hledání nových problémů a jejich 

řešení potřeba. 

Skupinová práce spočívá v přenesení těžiště práce z frontální výuky na malé skupinky, ve kterých 

žáci formou spolupráce řeší zadaný problém ve vymezeném čase. Učitel může individuálně 

skupinkám poskytovat vodítka, ale neřídí pracovní proces. V závěrečné fázi shrnuje výsledky, ke 

kterým žáci dospěli a formuluje závěry. U skupinové práce se jeví jako problém dělení žáků do 

skupin, pro nadané žáky se doporučuje práce v úrovňově homogenních skupinách.  

U alternativních vzdělávacích programů se jedná více o propojení disciplín s následnou profesní 

praxí a uplatnění nadaných žáků v daných oborech (Sejvalová on-line, 2004). 

Péči o nadané děti v rámci běžné třídy musí doprovázet skutečná a důsledná integrace, nejen 

ponechání nadaného dítěte v běžné třídě.  

Je nutné zabezpečit: 

- seznámení učitelů s možnostmi identifikování a diagnostikování nadaných dětí, s možnými 

postupy a metodami, které mohou ve své třídě využít, 

- identifikování nadaných děti ve třídě, 

- rozšíření obvyklých výukových materiálů určených pro ostatní žáky, 

- plánování dalších postupů práce s těmito vybranými dětmi.  

Výhodou tohoto přístupu je, že učitelé si mohou individuální program dětí sami organizovat, není 

nutná reorganizace třídy, dítě si nemusí zvykat na nový kolektiv, popřípadě další děti mohou občas 

na tomto individuálním programu participovat.  

Nevýhodou tohoto přístupu mohou být jiné priority, které musí učitel ve třídě často řešit a které 

neumožňují věnovat se nadaným dětem za všech okolností, učitel musí věnovat speciální čas a 

energii na přípravu individuálního plánu pro toto dítě, ne všichni učitelé jsou ochotni zapojit se do 

vzdělávání nadaných dětí, každá třída potřebuje speciální výukové materiály.  

Skupina několika nadaných dětí v rámci jedné třídy. Při realizování tohoto modelu se spojí 

rozumově nadané děti z jednoho ročníku do skupiny a jsou integrovány do jedné běžné třídy. 

Tato skupina se tak učí jako celek podle individuálního programu v rámci běžné třídy.  

Ne všichni učitelé v ročníku musí pracovat s nadanými dětmi. Tím se snižují požadavky na plánování 

a čas věnovaný speciální přípravě jednotlivých učitelů, v rámci běžné třídy se prohlubují sociální 

interakce mezi nadanými i nenadanými žáky, v čemž spatřujeme výhodu. Jako nevýhoda se jeví, že 
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tato třída může být vnímána jako elitářská a na průměrné žáky v jedné skupině s nadanými mohou 

být kladeny příliš velké nároky.  

Nadané děti v běžné třídě, jejichž výuku v určitých oblastech organizuje speciální učitel. Ve 

všech třídách dané školy s tímto modelem jsou identifikovány, případně psychologicky 

diagnostikovány rozumově nadané děti. Všechny mají k dispozici speciální materiály a pomůcky pro 

nadané žáky, které si škola již dříve vytvořila. V určitých hodinách je k dispozici specialista pro 

vzdělávání nadprůměrně nadaných žáků, který jejich výuku v těchto předmětech zcela vede. 

Speciální učitelé jsou absolventy specializačního studia pro práci s nadanými žáky.  

Škola si vytvoří vlastní plán vzdělávání nadaných dětí a postup integrace všech nadaných žáků. 

Systém je vytvořen až do konce základní školní docházky, čímž je přístupný pro všechny úrovně 

nadaných dětí. Třídní učitelé tak nejsou zahlceni individuální přípravou a péčí o nadané děti.  

Pozitivem je optimální využití času speciálního učitele i žáka, materiály jsou již vytvořeny pro 

všechny nadané děti, což umožňuje určitou konzistentní péči i zpětné ověřování vhodnosti a 

efektivity zvolených postupů. Dítě zůstává ve známém prostředí, což je pro nadané dítě i učitele 

výhoda. 

Třídním učitelům může v určité míře vadit, že částečně ztratili možnost ovlivňovat rozvoj nadaných 

dětí. Nevýhodu je možné vidět i v nutnosti přítomnosti speciálního učitele nadaných dětí, tzv. 

koordinátora a také finanční náročnosti využití tohoto učitele školou. 

Nadané děti na část dne odcházejí do jiné třídy. Nadané děti, které odcházejí každý den nebo 

každý týden ke společné výuce s dalšími nadanými dětmi. V těchto nově vytvořených skupinách mají 

speciální učitele, kteří je v daných oblastech vzdělávají. Na další předměty se tyto děti opět vracejí 

do své kmenové třídy.  

Výhody tohoto přístupu jsou, že žáci mají větší příležitost kontaktovat se s podobně nadanými 

vrstevníky, což je rozvíjí zejména v sociální oblasti, jsou vyučováni v souladu se speciálními 

postupy a osnovami, které odpovídají jejich schopnostem, učitel se může dobře soustředit na 

vzdělávání poměrně homogenní skupiny nadaných dětí. Žáci jsou zároveň stále v kontaktu se 

svými vrstevníky. 

Nevýhodou přístupu je každodenní „stěhování“, čímž se narušují hodiny v běžné třídě. Práci 

v kmenové třídě je nutno zorganizovat tak, aby nadaní žáci „nepřišli“ o některé důležité hodiny, je 

nutno sladit aktivity obou učitelů a vytvořit adekvátní rozvrh, což bývá organizačně i časově náročné. 

Ostatní děti ve třídě nemusí mít pro toto „dvojí“ vzdělávání pochopení a může to být pro ně 

demotivující.  

Speciální třídy pro nadané žáky v běžné škole. Nadaní jedinci jsou po důkladné identifikaci a 

diagnostice začleněni do speciálních tříd pro nadané žáky. V těchto třídách obvykle vyučuje jeden 

nebo více učitelů, kteří mají speciální vzdělání v oblasti péče a vzdělávání nadaných dětí. Zvýšený 

počet učitelů bývá při tomto vzdělávacím opatření nutností, zejména proto, aby se dostatečně 

respektovaly individuální vzdělávací potřeby jednotlivých dětí, jejichž profil schopností, byť leží 

v oblasti nadprůměru, může být velice odlišný. 
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Výhody tohoto přístupu spatřujeme ve speciálních osnovách a vyučovacím postupu, který bývá 

v tomto případě velmi dobře sladěn, k dispozici jsou speciální učebnice a materiály jako běžná 

součást výuky, učitelé pracují s homogenní výkonnostní skupinou a mohou tak postupovat velmi 

rychle.  

Nevýhoda přístupu spočívá v nazírání na třídu jako na elitní, taková třída je obvykle jen jedna ve 

větším městě, což často vyžaduje dojíždění nebo stěhování se.  

 

MATERIÁL A METODIKA VÝZKUMU 

Specifika komunikace rozumově nadaných žáků, jak jsou vnímána učitelem, byla zjišťována pomocí 

dotazníkového šetření a doplněna o interview s učiteli i pozorováním přímo v hodině.  

Sledovaným souborem bylo 48 učitelů 1. stupně běžných základních škol v Jihomoravském kraji 

(dále jen JMK). Naším záměrem bylo oslovit všechny učitele v JMK, kteří učí diagnostikované nadané 

děti. Výběr škol byl proveden metodou úplného výběru. Pokud bylo ve třídě více dětí, které byly 

diagnostikovány jako nadané pedagogicko-psychologickou poradnou, byl učitel požádán o vyplnění 

dotazníku jednotlivě na každého žáka. Vzhledem k velikosti vyšetřovaného vzorku je možné šetření 

považovat spíše za sondu do situace základních škol zabývajících se výchovou a vzděláváním 

nadaných dětí, i když šlo o úplný výběr takových školských zařízení v Jihomoravském kraji. 

Hlavní výzkumnou metodou byl strukturovaný dotazník, který obsahoval čtyři části (celkem 41 

položek) a byl zaměřen zejména na komunikační specifika nadaných žáků: 

- charakteristiku výzkumného souboru (uzavřené, polouzavřené a otevřené otázky). Tyto otázky 

zjišťovaly pohlaví respondentů, délku jejich pedagogické praxe, rozdělení respondentů dle typu 

školy, kde působí, absolvovaná školení učitelů zaměřená na identifikaci nadaných žáků a délku praxe 

vyučujících s nadaným jedincem. 

- znalosti učitele o problematice nadaných žáků, spolupráci škol v péči o nadané s poradenskými 

pracovníky, popřípadě institucemi a nabídku možností dalšího, doplňujícího vzdělávání nadaných 

žáků (uzavřené nebo polouzavřené otázky), 

- specifika komunikace nadaných žáků (škálované a uzavřené otázky), 

- otázky týkající se seznámení vyučujících s obsahem RVP ZV, zapojení respondentů do tvorby ŠVP, 

projevy nadaných jedinců ve výchovně vzdělávacím procesu (extrovert, introvert), přítomnost vad 

řeči nebo specifických poruch učení u nadaných žáků (uzavřené otázky),  

- komparaci výstupů komunikativních kompetencí implementovaných v RVP ZV u nadaných žáků 

a žáků u běžné populace (škálované otázky) dle dosavadních zkušeností učitelů.  

Vzhledem k omezenému rozsahu příspěvku prezentujeme pouze dílčí výsledky. Komplexní výsledky 

výzkumu budou uveřejněny na webových stránkách Katedry rodinné výchovy a výchovy ke zdraví 

PdF MU. 
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ZPRACOVÁNÍ DAT A DÍLČÍ VÝSLEDKY VÝZKUMU 

Sebraná data byla převedena do elektronické podoby pomocí formulářů, generovaných programem 

EpiInfo, v. 6.04cz (Dean a kol., 1994). Statistické zpracování bylo provedeno pomocí základních 

popisných parametrů, k hodnocení rozdílů bylo využito metody ANOVA, x2 v programech EpiInfo, 

modulu Analysis (Dean a kol., 1994), a Statistica for Windows, v. 7cz (StatSoft Inc., 2004). Statistica 

for Eindows rovněž posloužila k určení hodnoty alfa dle Cronbacha (StatSoft Inc., 2004). Statistická 

významnost byla zaznamenána na hladině lepší než 5 % (p<0,05), lepší než 1 % (p<0,01) a lepší než 

0,1 % (p<0,001).  

Pomocí otázek 1 – 5 byly zjišťovány identifikační znaky oslovených respondentů výzkumného 

souboru. Z hlediska pohlaví vyučujících převažovali pedagogičtí pracovníci ženského pohlaví, což 

odpovídá již známé skutečnosti. Průměrná délka praxe učitelů s největším percentuálním 

zastoupením byla 16 let. Ze všech respondentů pouze 2,1 % vyučuje ve speciálních třídách určených 

pro nadané žáky. Ostatní vyučující, tedy 97,9 % učí v běžných třídách ZŠ. Na 1. stupni ZŠ měli žáci 

diagnostikovaní v pedagogicko-psychologické poradně (dále jen PPP) průměrný věk sedm let. 

Žádný žák nebyl diagnostikován v předškolním věku. Vzhledem k ochraně osobních údajů dětí 

nebylo možné získat podrobnější informace. 

Z celkového počtu 48 pedagogických pracovníků bylo 67,2 %, školeno v PPP, jak identifikovat 

nadané dítě. Své znalosti problematiky nadaných žáků považovalo za velmi dobré přes 6 % 

respondentů, znalosti dostačující pro vlastní pedagogickou praxi uvedlo přes 60 % respondentů. 

Položku průměrné znalosti zvolilo přes 33 % učitelů. Podprůměrné znalosti a nejsem informován/a o 

problematice nadaných jedinců nezvolil žádný respondent. Zde se projevilo negativum položek 

dotazníku závislých na sebehodnocení – subjektivním faktoru, který může výsledky zkreslit. Existuje 

zde rozpor mezi zkušenostmi respondentů z praxe a výsledků kvantitativního hodnocení.  

Rozpoznat nadání od zrychleného vývoje dětí, který se později zpomalí a vyrovná s vývojem v běžné 

populaci, je v mladším školním věku náročné a je třeba při jeho identifikaci spolupracovat s PPP. Na 

1. stupni ZŠ ze 48 oslovených učitelů spolupracuje s PPP 85,4 %, tj. 41 respondentů. 

S dalšími poradenskými pracovníky, popřípadě institucemi, byla spolupráce vyučujících 

percentuálně podstatně nižší. Respondenti se s problémy vzdělávání žáků s nadáním nejčastěji 

obracejí na PPP, které mají v oblasti vzdělávání těchto žáků největší zkušenosti. Méně časté využití 

spolupráce se školním psychologem, může být dáno tím, že ne na všech školách školní psycholog 

aktivně působí. Konzultace s dalšími poradenskými pracovníky závisí na individuální úrovni 

jednotlivých škol. 

Z realizovaného šetření vyplynulo, že školy nejčastěji (téměř v 92 %) nabízejí žákům individuální péči 

v rámci vyučování v kmenové třídě. V ŠVP může škola vzdělávací potřeby nadaných žáků, jež jsou 

stanoveny v RVP ZV, realizovat dle možností, ke kterým je uzpůsobena. Vedle RVP ZV je péče             

o nadané žáky zakotvena i ve školní legislativě, i přesto z realizovaného výzkumu vyplynulo, že 

pouze 7 % ZŠ v JMK nabízí třídy individuální péče pro rozumově nadané žáky a necelých 28 % ZŠ 

poskytuje individuální péči žákům s jiným druhem nadání, než je rozumové, a to pouze v rámci 

běžné třídy. Dle odpovědí respondentů žádná ze škol nenabízí speciální třídy pro žáky s jiným 

druhem nadání, než je rozumové. Proto se domníváme, že u každého nadaného žáka je nezbytné 

vytvořit pro rozvíjení jeho talentu individuální vzdělávací plán (IVP).  
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Z dotazování je zřejmé, že nadané dítě komunikuje s učitelem více a častěji než děti z běžné 

populace. Nadaní žáci mají více dotazů, ale nedávají učiteli najevo převahu ve slovním vyjadřování. 

Velmi často používají odborné výrazy, na otázky reagují pohotověji a aktivněji, dokáží udržet 

pozornost v komunikaci delší dobu. Zajímavé zjištění přinesl fakt, že učitelé nepreferují v 37,9 % 

komunikaci s nadaným dítětem, protože by byli nuceni volit přesnou terminologii. Naopak nadané 

děti většinou raději komunikují s dospělými než se svými vrstevníky. Nejvýraznějšími specifiky 

komunikace nadaných žáků jsou podle učitelů lepší orientace v problematice a rychlé splnění jasně 

stanoveného cíle. Mezi typické vlastnosti nadaných, vyučující řadili vysoký zájem o detaily, celkově 

pohotovější reakce a znalost odpovědí dopředu dříve než učitel vysloví celou otázku. Dále je dle 

respondentů u nadaných evidentní potřeba seberealizace, touha po uplatnění všeho, co vědí, ztížená 

schopnost vyjadřování v nonverbální komunikaci a strach z neúspěchu. Nadané dítě je oblíbené 

v kolektivu spolužáků, méně populární u vyučujících, pro něž nadané děti znamenají zátěž 

a náročnější přípravu na výuku.  

U nadaných žáků pozoruje necelých 55 % z celkového počtu respondentů, že nadaný jedinec více 

vnímá odlišné názory a pocity druhých, má tedy větší schopnost empatie, což souhlasí s výsledky 

výzkumu (Heider, 2008). Větší smysl pro spravedlnost u nadaných žáků nachází 39,7 % z celkového 

počtu respondentů. Vadu řeči (ráčkování) pozoruje u nadaného žáka 2,9 % dotázaných učitelů. 

Z celkového počtu 48 vyučujících devět uvedlo, že nadané dítě má určitý druh specifické poruchy 

učení. S největším percentuálním zastoupením byly zmiňovány tyto poruchy: dysgrafie, dyslexie, 

dyspraxie a dysortografie. Problematika „dvojí výjimečnosti“ vychází z předpokladu, že nadání je 

vlastností jedince, kterou mohou doprovázet různé poruchy týkající se nerovnoměrného vývoje, 

specifických poruch učení a jiných. Tato nerovnoměrnost vývoje, jak uvádí Heider (2008), může být 

determinována fyziologicky i sociálně. Nadání může vytvářet nerovnováhu, která má za následek 

nedostatky v dílčích funkčních oblastech. Betts a Neithart vymezili existenci šesti základních typů 

nadaných, kam zařadili i nadané děti se specifickou vývojovou poruchou učení. Realizovaným 

výzkumem jsme potvrdili výskyt takto nadaných dětí i ve školní populaci v České republice.  

Lze konstatovat, že ve všech stanovených kompetencích respondenti identicky klasifikovali 

rozumově nadané žáky vždy na hodnotově vyšší škále než žáky běžné populace. Vzhledem k obecně 

definovaným dovednostem žáků ve školním věku a výše popsaným specifickým vlastnostem 

nadaných jedinců (jež se shodují s vlastnostmi nadaných žáků charakterizovanými v odborné 

literatuře) nelze jinak než s výsledky získanými výzkumným šetřením souhlasit.  

 

ZÁVĚR   

Za nejčastější specifika komunikace nadaných žáků učitelé považovali lepší orientaci v problematice, 

rychlé splnění jasně stanoveného cíle, zájem o problematiku do hloubky, aj. Někteří respondenti 

poukázali na mimořádné výkony nadaných, které budí obdiv, ale zároveň vzbuzují starosti                       

o budoucnost těchto dětí. Dále upozornili na význam komunikace formou spolupráce, kterou nadaní 

žáci vyžadují. Podle odborné literatury i z vyjádření respondentů je pro komunikaci s nadanými 

specifická pohotovost, věcná argumentace a potřeba seberealizace. Zvlášť citliví jsou nadaní žáci na 

verbální i nonverbální komunikaci, mají potíže v kontaktu se spolužáky i učiteli. Učitelé musí volit 

přesnou terminologii a mít vždy připraven další úkol navíc. Nadaní žáci mnohem intenzivněji 
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prožívají obavu z neúspěchu i neúspěch samotný. Dle vyjádření respondentů potřebují nadané děti 

ve větší míře motivaci a následnou pochvalu než děti z běžné populace.  

 Styl práce a komunikace nadaného dítěte jsou oproti dětem z běžné populace odlišné. Proto je 

monitorování komunikace nadaného žáka v současné škole velmi důležité. Problematika nadaných 

žáků stejně jako problematika komunikace a komunikativních kompetencí je relativně dostatečně 

integrována v teorii. Nyní nastává etapa, kdy je nutno začít tyto teorie využívat v praxi. Prozatím 

situace nadaných jedinců v praxi našich škol není příliš uspokojivá. Výsledky výzkumného šetření 

a návrhy na opatření mají být příspěvkem podpory nadaných jedinců v praxi, což ale vyžaduje 

pochopení důležitosti komunikace, která má svá četná specifika, jak ze strany učitelů 

a pedagogických pracovníků, tak ze strany žáků a jejich rodičů.  

Výzkumy a studie odborníků, kteří se nadanými dětmi zabývají poukazují, že pokud se začne 

systematicky pracovat na rozvoji nadání dítěte až ve školním věku, je promeškáno významné období 

pro stimulaci dítěte. Projevy chování nadaného dítěte v předškolním věku se manifestují kromě 

jiných oblastí i v oblasti řeči, tedy verbální komunikace. Ta tvoří podstatu komunikativních 

kompetencí, které vymezuje RVP ZV jako kompetence klíčové. 

Jestliže je v teorii jejich speciálním vzdělávacím potřebám v této době věnována patřičná pozornost, 

předmětem dalších šetření bude, do jaké míry plní požadavky kurikulárních dokumentů školy, které 

se problematikou výchovně-vzdělávacího procesu nadaných žáků zabývají.  

 Cílem realizace těchto výzkumů bude přispět ke zlepšení efektivity vzdělávání žáků nadaných a 

mimořádně nadaných, umožnit specificky rozvíjet jejich potřeby a pomoci jim začlenit se do 

školního kolektivu, popřípadě jim vytvořit prostor nutný k rozvíjení jejich specifických potřeb. 

S odkazem na zjištěné skutečnosti bude nezbytné navrhnout opatření, která by přispěla ke zvýšení 

efektivity výchovně – vzdělávacího procesu nadaných žáků. Založení Centra pro výzkum nadání, jež 

vzniklo na Filosofické fakultě MU v Brně, je příslibem do budoucna pro empirické a longitudinální 

sledování nadaných jedinců. 
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